ГОУ «Забайкальский центр специального образования и развития «Открытый мир»

ТЕХНОЛОГИЧЕСКАЯ КАРТА УРОКА РУССКОГО ЯЗЫКА  

Предмет:  русский язык

Класс: 6

Учитель: Борискина Г.Г. 

УМК: «Русский язык 6 класс. Учебник для общеобразовательных организаций (автор Разумовская М.М., Львова С.И, Капинос В.И под редакцией доктора пед. наук профессора М.М. Разумовской, профессора П.А. Леканта) М., Издательство «Дрофа»

Тема урока: Словообразование имён существительных

Цель урока: деятельностная:  формирование способности учащейся к новому способу дей​ствий, связанному с  изучаемыми  понятими и алгоритмами о словообразовании существительного (способности к мыслительной деятельности; формировать потребности анализировать, сопоставлять, обобщать)

Цель образовательная: изучение способов образования имён существительных.

Задачи урока: образовательные (предметные): формировать понятие о словообразовании существительного; учиться определять  и отли​чать 3 способа образования существительного  (приставочный, суффиксальный, приставочно-суффиксальный),  учиться выполнять слово​образовательный анализ.

развивающие (метапредметные) регулятивные: высказывать предположения на основе наблюдений, формулировать тему, учебные задачи урока,  соотносить цели и результаты своей деятельности, определять степень успешности работы;

познавательные:  строить логически обоснованные рассуждения, делать выводы, уметь пользоваться алгоритмом, формировать навык работы со справочными материалами, в том числе интернет-ресурсами;

коммуникативные: планировать учебное сотрудничество с учителем, соблюдать правила речевого поведения, уметь высказывать и обосно​вывать свою точку зрения,  быть готовым корректировать свою точку зрения;

воспитательные (личностные) воспитывать интерес к предмету, самостоятельность в работе; любовь к родине, природе, музыке, стремление к речевому самосовершенствованию, творчеству

Тип урока  урок «открытия» нового знания

Форма урока: индивидуальная

Методы обучения: метод самостоятельной работы, метод проблемного  обучения, наглядно-иллюстративный

Формы обучения: работа с электронной таблицей, с электронным тренажёром, с текстом, тестом

Техническое оборудование: специализированный программно-технический комплекс ученика с ограниченными возможностями здоровья: компьютер Apple Mac mini, Мышь Logitech RX250, Клавиатура Apple Keyboard, Монитор LG W2043T, Системное программное обеспечение Apple Mac OS X Snow Leopard, Наушники DIALOG M-881HV, Микрофон USB Desktop Microphone, Колонки Dialog W-203, Веб-камера CNR-WCAM820; компьютерные программы — Skype. 

средства обучения: электронный ресурс «Единая коллекция цифровых образовательных ресурсов», музыкальная композиция «Вальс цве​тов» (композитор Ф. Шопен),  электронная  доска: http://linoit.com/home/newCanvas 

Технологическая карта урока русского языка по ФГОС ООО

	Ход урока
	Деятельность учителя
	Деятельность учащихся

	
	
	Познавательная
	Коммуникативная
	Регулятивная

	
	
	Осуществляемые действия
	Формируемые способы деятель​ности
	Осуществляемые действия
	Формируемые способы деятель​ности
	Осуществляемые действия
	Формируемые способы деятель​ности
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Актуализация знаний  

Формулировка темы урока

Постановка учебной задачи


	Учитель-координатор

Перед уроком по Скайпу   от​правляет ученице ссылку на электронную доску « Linoit» http://linoit.com/users/galina_borisk/canvases/%D0%BE%D0%B1%D1%80%20%D0%B8%D0%BC%D1%91%D0%BD%20%D1%81%D1%83%D1%89%D0%B5%D1%81%D1%82%D0%B2%D0%B8%D1%82%D0%B5%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D1%8B%D1%85 

Приветствует учащуюся.

В Скайпе пишет число, название работы. 

 Просит включить демонстрацию экрана,  открыть 1 ссылку на элек​тронной доске «Linoit» и выполнить 1 задание 

(стикер 1)

-Какой частью речи являются назван​ные слова?

-По каким признакам определяем имя существительное как часть речи? 

Учитель просит записать слова из анимации: «Берёзка, подсолнух»  и выполнить морфемный разбор.

Просит назвать способ образования слов. 

Просит  сформулировать тему урока и учебные задачи

А для чего нам необходимо знать, как образовано существительное? 

Просит отключить демонстрацию экрана
	Ученица принимает ссылку на электронную доску по Скайпу, открывает её.  

Приветствует учителя.

В тетради пишет число, на​звание работы. 

Включает демонстрацию экрана,  открывает ссылку, смотрит анимацию, называ​ет существительные с во​просом

http://files.school-collection.edu.ru/dlrstore/7a9a2519-0a01-0180-003d-

 HYPERLINK "http://files.school-collection.edu.ru/dlrstore/7a9a2519-0a01-0180-003d-a8509fd9fa5b/%5BNS-RUS_1-02%5D_%5BMA_011%5D.swf"
a8509fd9fa5b/%5BNS-

 HYPERLINK "http://files.school-collection.edu.ru/dlrstore/7a9a2519-0a01-0180-003d-a8509fd9fa5b/%5BNS-RUS_1-02%5D_%5BMA_011%5D.swf"
RUS_1

 HYPERLINK "http://files.school-collection.edu.ru/dlrstore/7a9a2519-0a01-0180-003d-a8509fd9fa5b/%5BNS-RUS_1-02%5D_%5BMA_011%5D.swf"
02%5D_%5BMA_011%5D.swf Называет часть речи

Отвечает на проблемный во​прос. 

Выполняет разбор, коммен​тирует ответ

Определяет тему урока, за​писывает в тетрадь  тему, называет учебные задачи по опорным словам:

узнаю...( как  образованы су​ществительные)

научусь...( правильно опреде​лять и отличать способ образо​вания, выполнять словооб​разовательный анализ)

Для правильного написания

Отключает демонстрацию экрана
	По определён​ным признакам назвать  тему урока

Ставить и фор​мулировать проблему
	Планирует учебное сотрудничес​тво с учи​телем
	Планировать действия в соответ​ствии с по​ставленной задачей
	Слушает учителя

Определяет тему урока и учебную задачу
	Высказывать предпо​ложения на основе наблюде​ний.

Принимать и сохра​нять учеб​ную зада​чу
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Вхождение в тему урока.


	  Учитель-координатор

Задаёт ученице  вопрос: Что на​зывается словообразованием? 

Просит прочитать определение по записи на доске и сравнить со своим ответом

(стикер 2)


	Даёт ответ на  вопрос.  Осу​ществляет самопроверку   по записи на доске, читает формулировку

(Словообразование-

раздел языкознания, в кото​ром изучаются 

закономерности образова​ния новых слов от уже суще​ствующих)

сад-садовод 
	Уметь форму​лировать ответ на поставлен​ный вопрос, самопроверка по записи в та​блице
	Планирует учебное сотрудничес​тво с учи​телем
	Планировать действия в соответ​ствии с по​ставленной задачей
	Прогнозирует ответ на постав​ленный во​прос. 
	Высказывать предпо​ложения на основе наблюде​ний.

	3

Организация и самоорганиза​ция учащегося в ходе  усвое​ния   материа​ла.

Создание проблемной си​туации

4

Устное закреп​ление 

по теме 
	Учитель-координатор

помогает осуществить план действий

просит открыть  ссылку на электронной доске  из сайта «Единая коллекция цифровых образовательных ресурсов» и исследовать новый материал по Интерактивной таблице. 

(стикер 3: интерактивная таблица)

 Помогает ученице осознать но​вые понятия,  способы образова​ния, учит  объяснять, работать по алгоритму

отправляет алгоритм по Скайпу. 

1 Объяснить лексическое значе​ние слова

2Найти прозводящее слово 

3 Указать словообразовательную морфему

4 Назвать способ образования

Учитель просит определить зна​чение приставок  производимых слов 

Вывод: Какой способ называется приставочным?

-Какую особенность заметила в словообразовании слов с помощью приставки? 

-Как  определить приставочный способ? 

Исследование 2 понятия. 

Учитель просит определить зна​чение суффиксов и производи​мых слов 

Вывод: -Какой способ называется суффиксальным? 

(опрежающее

домашнее задание: прочитать до​полнительный материал о значе​нии суффиксов существитель​ныхпо ссылке)

  http://www.genon.ru/GetAnswer.aspx?qid=8dd2f360-e78e-467c-9930-f801535bcb5c 

Исследование 3 понятия. 

-Просит определить значение приставки при, слова перст

Вывод: -Как определить приста​вочно- суффиксальный способ?

Учитель объясняет разные спосо​бы определения приставочно-суффиксального способа: (Новое слово образуется  на базе сочета​ния существительного с предло​гом: при горе) 
	Открывает  ссылку

http://files.school-

 HYPERLINK "http://files.school-collection.edu.ru/dlrstore/b0bf40e8-be83-4ea9-81bc-d7c3702a4c64/%5BIS-TA_05-11_02%5D_%5BIA_11-AT%5D.swf"
collection.edu.ru/dlrstore/b0bf40e8-be83-4ea9-81bc-

 HYPERLINK "http://files.school-collection.edu.ru/dlrstore/b0bf40e8-be83-4ea9-81bc-d7c3702a4c64/%5BIS-TA_05-11_02%5D_%5BIA_11-AT%5D.swf"
d7c3702a4c64/%5BIS-TA_05-11_02%5D_%5BIA_11-AT%5D.swf 

Включает демонстрацию экрана 

Читает слова, записывает в тетрадь, объясняет способ образования по алгоритму

(1. Предыстория-история словообразовательная при​ставка пред,  способ образо​вания приставочный.

Отзвук-звук, -от, приставоч​ный. Соавтор-автор, -со, приставочный)

Приставочный способ- образование новых слов с помощью приставок. Приставка присоединяет​ся ко всему слову. Произ​водящее слово и производ​ное отличаются только при​ставкой. 

2. (силач — сила суффикс -ач, суффиксальный способ (по преобладающему признаку (силач, усач);

Творец- творить

Суффикс -ец, суффиксаль​ный способ. (образует суще​ствительные со значением лица, характеризующегося каким-либо свойством (муд​рец, глупец)

горошина-горох ш//х суф​фикс -ин 

(суффикс -ин обозначает один  предмет из ряда оди​наковых (горошина, соло​мина)

3. (подоконник — окно, сло​вообразовательные пристав​ка и суффикс, приставочно-суффиксальный способ.

пригорок —  гора, пристав​ка при, суффикс -ок, прист. - суф. 

напёрсток- -перст, приставка на, суффикс -ок, прист.-суф. 

Отличаются и приставкой, и суффиксом)
	Подведение под понятие «Как образуют​ся существи​тельные, способы об​разования слов»


	Выделяет главное, учиться объ​яснять, ана​лизировать, сопостав​лять, делать выводы, формулиро​вать прави​ло, объяс​нять орфо​граммы, лек​сическое значение слов, повто​ряет фонети​ку (чередо​вание звуков)

Изучает рус​ский язык в системе (словооб​разование, морфология, фонетика, лексика, ор​фография)
	Уметь пользовать​ся алгорит​мом, табли​цей
	
	Высказывать предпо​ложения на основе наблюде​ний.

	
	Сохранение интереса к теме.

Первичное устное закрепление: 

Просит ученицу  открыть  ссылку на доске и выполнить электрон​ный тренажёр   на сайте «Единая коллекция ЦОР»

(стикер 4: электронный тре​нажёр)


	Открывает ссылку

http://files.school-

 HYPERLINK "http://files.school-collection.edu.ru/dlrstore/e9449849-602b-4839-b410-0e438b0c298c/%5BRUS5_047%5D_%5BIM_383%5D.swf"
collection.edu.ru/dlrstore/e944

 HYPERLINK "http://files.school-collection.edu.ru/dlrstore/e9449849-602b-4839-b410-0e438b0c298c/%5BRUS5_047%5D_%5BIM_383%5D.swf"
9849-602b-4839-b410-0e438b0c298c/%5BRUS5_047%5D_%5BIM_383%5D.swf 

Объясняет способ образова​ния слов, проверяет

Отключает демонстрацию экрана 
	
	Осуществляет самопро​верку

Выделяет главное 
	Планировать действия с постав​ленной за​дачей


	Умеет  оце​нивать свои действия


	Находить и исправ​лять ошиб​ки

	          5

Музыкальная пауза 

с творческим заданием 


	Организует 

 прослушивание аудиозаписи  Фредерика Шопена  http://www.youtube.com/watch?v=3Exl_gGMzpE 

(стикер 5)

Включает демонстрацию экрана.  

Просит ученицу написать

сочинение-зарисовку на одну из тем: «Вальс цветов», «Природа» 

Проверяет сочинение-зарисовку

Просит выполнить словообразо​вательный разбор  слов из текста: подснежник, цветок. Проверяет
	Прослушивание аудиозапи​си

Написание сочинения-за​рисовки под музыку, чтение сочинения-зарисовки. 

Выполняет слвообразова​тельный разбор слова: подснежник, цветок 


	Строить логи​чески обосно​ванные рассу​ждения, со​ставлять текст, формировать и развивать эсте​тическое вос​приятие, твор​ческие способ​ности
	Выполняет  сотрудниче​ство с учи​телем 
	Строить монологи​ческую речь
	 Определя​ет степень успешно​сти работы
	Учится ра​ботать в соответ​ствии с поставленн​ой зада​чей 
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Закрепление 

 Работа с        текстом


	Организует работу с текстом.

(на доске linoit)

(стикер 6)

Со словом "Род" связано все самое значительное для чело​века. Род (семья, династия), Народ, Родина, Природа, Пра​родители, Рождение...Род -в древнерусской языческой ми​фологии бог, творец вселен​ной, создатель всего видимого и невидимого мира. То, что по​явилось от него - "природа", т.е. "при Роде"... Природа — земной мир с разными явлениями, растениями: подсолнухами, подснежниками. Природа - родник, родина, на​род...Природа-это добрый со​беседник человека. 

Предлагает задание ученице:

-Доказать, что это текст

-Озаглавить текст

-Найти существительные, об​разованное суффиксальным способом, выполнить словооб​разовательный разбор. 

-Найти слова, образованные приставочным способом, вы​полните словообразователь​ный разбор, объяснить значе​ние приставки пра

-Найти  в этом тексте слова, образованные приставочно-суффиксальным способом?
	Читает текст

Называет заголовок

Называет слово, образован​ное суффиксальным спосо​бом

(родник, родина, рождение), записывает в тетрадь, вы​полняет словообразователь​ный разбор

Называет слова, образован​ные приставочным спосо​бом, разбирает, объясняет значение приставки пра в слове прародители (обозна​чает древность, изначаль​ность или следование во времени, степень родства)

приставочно-суффиксальный способ:  подсолнух
	Уметь работать с текстом, по​вторить при​знаки текста, средства связи в тексте, объяс​нять орфо​граммы, повто​рить одноко​ренные слова
	Осуществляет словообразовательн​ый разбор,отли​чает приста​вочный способ от суффиксаль​ного  
	Доказывать способ об​разования, применять логическое рассужде​ние
	Распределяет  слова по группам 
	Уметь кла​сифициро

вать существительн​ые  по способам образова​ния
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 Домашнее   за​дание 


	Объясняет домашнее задание творческого характера на выбор:

1. Составить проект или

2.  Написать сочинение  «Природа, родник, родина и про​сто доброта»

(Приложение № 1)

прочитать блог на тему «Родник»

http://uchportfolio.ru/blogs/read/?id=1526 
	Записывает задание в днев​ник (повторить правило, на​писать проект)


	Развивать письменную речь, творче​ское, образное мышление, эстетическое восприятие 
	
	Грамотно,  правильно  употреб​лять  существительн​ые  в письмен​ной речи
	Учиться использо

вать ин​формацию в своём проекте
	Планиро

вать до​маш

нюю рабо​ту в соот​ветс

твии с поставленн​ой зада​чей
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Тестовое 

зада​ние 

как итог урока


	Учитель -эксперт

вместе с ученицей подводит  итоги  деятельности 

Организует работу с тестом. (Доска линоит)

(стикер 8)

1 . Укажите способ образования слова «рукавица».

1) приставочный

2) суффиксальный

3) приставочно-суффиксальный

2. Укажите способ образования слова «сотрудник».

1) приставочный

2) суффиксальный

3) приставочно-суффиксальный
	Выполняет тест, объясня​ет, комментирует свой от​вет 
	Развивать ло​гику мышле​ния, класси​фицировать слова 
	 Монологи​че

ская речь

    Строит рассуждения на основе полученных знаний
	Развивать умение пользо​ваться полным ответом
	Строит ло​гически обоснованн​ые рассу​ждения, 
	Уметь быть гото​вым кор​ректиро

вать свою точку зре​ния.
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Рефлексия 


	 Организует рефлексию.

Просит продолжить предложение «Этот урок помог мне понять...» 

Оценивает ответы. 

Благодарит за работу.
	Заканчивает предложение «Этот урок помог мне понять...»
	Рефлексиро

вать способы и условия дей​ствий.

Контролиро

вать и оцени​вать результа​ты деятельно​сти
	Высказывает  рассуждения о работе, выражает свои эмоции, чувства. 
	Формировать соб​ственное мнение
	 Оценивает результаты свое дея​тельности 
	Соотносить цели и результаты своей дея​тельности.

 Опреде​лять сте​пень успешно​сти работы


                                                                                                                                                                                                   Приложение 

Творческая домашняя работа ученицы 

Родина, природа, родник и просто доброта.

 
Что значит слово родина? Родина - это природа, где бурлит жизнь,где зарождаются новые жизни, где есть  незабываемой красоты места. Пойдёшь по дальней тропинке, и там, среди кустов, есть маленький родник, что бьёт с силой из камня. Он пробивает себе дорогу, хочет жить и  радовать нас своим существованием. Он заражает нас своим позитивом и такой тёплой добротой. Ведь он сам и несёт в себе заряд бодрости, любви и добра. А еще родник — символ энергии и жаркого лета.


Летом начинается самый разгар жизни. Стояла жаркая погода. 
Я вышла на улицу. О, как же прекрасна летняя пора! Яркое солнце приятно греет всё живое.


Я слышу, как вспорхнули с куста две прекрасные бабочки. Можно ли считать этих созданий символами лета?...

  Вдали, словно пятна цветной краски, виднеются поля, усеянные цветами.Где-то неподалеку весело чирикнул воробей. Счастливая пора для птиц. Счастливая пора для жизни.

 
Мне также нравится и зима. Зима. Необычное время года. Снег полностью покрыл землю, словно белый ковёр. И только в одном месте виднелась дорога, которая, тоже была припорошена снежком. Что же, царица - Зима постаралась украсить землю в свои цвета. Лапища могучих, статных елей украшала снежная «шаль», а стволы утопали в сугробах.  Высокие берёзки красовались своими шапками на их ветвистых головах.  А чуть ближе, всё такие же темно-зелёные елочки, лишь слегка припорошенные снежинками. Их словно не тронула холодная погода, яркие изумрудные цвета сохранили свою силу. Думаете, природа заснула? Ах, нет, ведь сейчас только начинается зимний карнавал....


Зимний карнавал, он начался еще осенью!Листья деревьев украшает золотой саван. А с неба будто вьётся огненный листопад. Листочки, как маленькие огоньки, падают на землю и вдруг неожиданно потухают. Осень любит украшать природу в свой приход. А наряжает она её золотыми серёжками, рыжими платьями и кокошниками. Величавая и в то же время милая и добрая царевна- Осень.

 
А вот Весна! О, она самая юная из гордых повелителей времен года.Весело смеясь, бегает она по улицам городов, прикоснётся к веточке — а там листик распустится! Весна — символ новой жизни, она и сама, как будто ребёнок, бегает со всеми, смеётся, дарит радость и веселье.


Все повелительницы времен года такие разные, но все они прекрасны! Каждая по - своему, каждая со своими достоинствами. И каждая, как придёт в город, украсит его так, что снова заиграют краски, и жизнь перестанет казаться такой обыденной!

 
Если бы мы были такими же, как эти славные царицы, также ценили свою родину, тогда бы повсюду бил родник природы, родник тепла и просто доброты!

